提不起自己身体之谜

张飞是一员猛将，有人问他:“你力气大，你能不能把自己从地上提起来呢?”他抓住头发使劲向上提，怎么也不能把身体提高一寸。
就算抓头发不是办法，换个办法，用手抱住自己的身体向上用力，任何人也无法使身体离开地面。 

还有一种类似的情况：人坐在车上，用绳子拉车，不能使车前进；车向前行驶，人在车上拉紧拴在车上的绳子，车也不会停下来。
原因是：当人抓住头发向上提时，人对自己的头发产生了一个向上的拉力，但同时人的头发会对人的手产生一个向下的拉力，在内部相互抵消，对外不产生力的作用，这是说：一个物体只靠内部的相互作用，不能改变物体的运动状态。
可是，骑自行车刹车的时候，闸皮紧紧抱住车轮的瓦圈，车就停了下来。那末，能不能说“只靠闸皮和车轮的瓦圈，就使自行车停了下来呢?” 

骑自行车，手捏车闸，车就停下来，不仅仅是闸皮和车轮相互作用的结果，也是车轮与地面摩擦力增大的结果。车轮原来与地面是滚动摩擦，刹车后变为滑动摩擦，摩擦力加大以后，车才停下来。
这也是说明，只靠闸皮和车轮，自行车是停不下来的，还是依靠车轮和地面的摩擦力。
如果可以借用外部条件，那末，张飞双手拉住双杠，就可以把自己的身体向上提起。

由此引出的题目如：

例1 如图：一个人站在磅秤上测量自己的质量，在测量时，分别采取推、拉、提、压等不同的手段来进行试验。这其中会使得磅秤的示数变大的是（　　　）
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解析 根据“一个物体只靠内部的相互作用，不能改变物体的本身”、“要改变自身的状态，需要借用外部条件”这一特点，我们可以判断出选项C提起一只脚和D用手压底座，没有借助外界物体，所以它们都不会使磅秤的示数发生变化；比如提起一只脚，相当于“抓住头发使劲向上提”，人的全身重力转移到了另一腿上；而选项A和B借助了外界（天花板、吊环）的作用从而改变了对磅秤的压力，使得磅秤的示数都发生了变化：选项A中，人向上推天花板，天花板会产生一个方向相反、大小相等的反作用力―――向下的压力，从而使得人对磅秤的压力变大，磅秤的示数变大，如果人向上的推力越大，则反作用力越大，磅秤的示数会越大；选项B中，人向下拉吊环，吊环会产生一个方向相反、大小相等的反作用力―――向上的拉力，使得人对磅秤的压力变小，磅秤的示数会变小，如果人对吊环的拉力越大，反作用力也会越大，磅秤的示数会越小，甚至会出现，人通过吊环把自己吊起来时，磅秤的示数会变为0。
































































